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ΠΗΛΟΣ

• Ο πηλός είναι ένα υλικό καθηµερινής

χρήσης ,αλλα και πολύ χρήσιµο στην

καθηµερινότητα του ανθρώπου!!  
Χρειάζεται απλώς µεράκι και φαντασία!







Αντικείµενα που

φωτογραφήθηκαν στο

αρχαιολογικό µουσείο

Κοµοτηνής…







Τα τούβλα από τερακότα συνεχίζουν να είναι ένα από τα λίγα προϊόντα που

κατασκευάζονται αποκλειστικά από φυσικά υλικά: πηλό, άµµο, νερό και

φωτιά είναι τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται στη διαδικασία δηµιουργίας.
Η υποστήριξη που παρέχεται από την πιο σύγχρονη τεχνολογία για τον

έλεγχο της διαδικασίας ψησίµατος, δηµιουργεί ένα προϊόν που αποτελεί µια

επιλογή που αποσκοπεί στη διασφάλιση ανθεκτικότερων κατασκευών οι

οποίες είναι τόσο ελκυστικές όσο και οικονοµικά αποδοτικές σε χρόνο

Προϊόντα από πηλό



1)αντοχή σε υψηλές θερμοκρασίες

2)μονωτικές ιδιότητες, ή ημιαγωγή συμπεριφορά με διάφορες
μαγνητικές και διηλεκτρικές ιδιότητες

3)αντίσταση στην παραμόρφωση - ευθραστότητα

4)χαμηλές τιμές στις μηχανικές ιδιότητες

Στην πράξη, οι ιδιότητες των κεραμικών υλικών έχουν μεγάλες
διαφορές από υλικό σε υλικό, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τους
κεραμικούς υπεραγωγούς υψηλών θερμοκρασιών

ΦυσικέςΦυσικέςΦυσικέςΦυσικές ιδιότητεςιδιότητεςιδιότητεςιδιότητες τουτουτουτου πηλούπηλούπηλούπηλού:

1) στερεό σώμα

2)αναμειγνύεται εύκολα με το νερό, δημιουργώντας μια εύπλαστη
μάζα που θυμίζει λάσπη και όταν στεγνώσει σκληραίνει, μπορεί να
ψηθεί, να μείνει αναλλοίωτη με το χρόνο όπως δείχνουν και τα
τόσα ευρήματα από την αρχαιότητα. Με μια άλλη σκέψη είναι
αδρανές.

ΣυνήθειςΣυνήθειςΣυνήθειςΣυνήθεις ιδιότητεςιδιότητεςιδιότητεςιδιότητες τωντωντωντων κεραμικώνκεραμικώνκεραμικώνκεραμικών είναιείναιείναιείναι:



ΑΡΓΙΛΟΣΑΡΓΙΛΟΣΑΡΓΙΛΟΣΑΡΓΙΛΟΣ

Κεραμικά υλικά βασίζονται στο αργιλώδες χώμα, που

είναι και η πρώτη ύλη της κατασκευής τους. Το αργιλώδες

χώμα ή άργιλος προέρχεται από τη διάλυση των

πετρωμάτων σε πολύ λεπτά σωματίδια (σχεδόν σε

μοριακή μορφή). Το μέγεθος των κόκκων της αργίλου

διαφοροποιείται ανάλογα με την ποιότητα του υλικού





ΤΕΡΑΚΟΤΕΣΤΕΡΑΚΟΤΕΣΤΕΡΑΚΟΤΕΣΤΕΡΑΚΟΤΕΣ

Ονομάζουμε τερακότες κάθε κεραμικό αντικείμενο του

οποίου η μάζα είναι πορώδες και δεν καλύπτεται από

αλοιφή.

Ανάλογα αν αντέχουν ή όχι σε ψηλές θερμοκρασίες τις

διαιρούμε σε δύο κατηγορίες: τις πραγματικές τερακότες

και τα πυρίμαχα είδη. 



ΤΕΡΑΚΟΤΑ ΚΑΙ ΟΜΟΡΦΙΑ
� Terracotta: Λέξη που προέρχεται απο τη σύνθετη λατινική

“terra cocta” που σημαίνει “ψημένη γη” και είναι κεραμική ύλη
με κοκκινωπό χρώμα που παράγεται όταν ψηθεί άργιλος με
πολλή περιεκτικότητα σε σίδηρο.

� Στο μακιγιάζ, τερακότα είναι η πούδρα με αυτό το καφε-κόκκινο
χρώμα, που χρησιμοποιείται σαν πούδρα για όλο το πρόσωπο
ή σαν ρούζ και δίνει στο δέρμα ένα υπέροχο ηλιοκαμένο
χρώμα

Η τερακότα στο µακιγιάζ
Τερακότα στα ζυγωµατικά



ΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑΥΛΙΚΑΥΛΙΚΑΥΛΙΚΑ

ΚΑΙΚΑΙΚΑΙΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣΥΓΧΡΟΝΗΣΥΓΧΡΟΝΗΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ



� ΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑΚΕΡΑΜΙΚΑ ΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ

� Πως χρησιμοποιούνται τα νέας τεχνολογίας κεραμικά υλικά στην
Οδοντιατρική σήμερα;

� Με τα σύγχρονης τεχνολογίας κεραμικά υλικά κατασκευάζουμε
εργασίες υψηλής αισθητικής που μπορεί να είναι στεφάνες, όψεις
πορσελάνης ή και ένθετα.

� Τι είναι οι ολοκεραμικές στεφάνες;

� Οι ολοκεραμικές στεφάνες, κατασκευάζονται στα πρόσθια δόντια και
αποτελούνται μόνο από πορσελάνη.Εχουν εξαιρετική οπτική
συμπεριφορά και ανώτερη αισθητική λόγω της απουσίας μετάλλου στο
εσωτερικό τους. Μπορούν να αντικαταστήσουν ακόμη και παλαιές
συμβατικές εργασίες προσθίων δοντιών ανανεώνοντας ριζικά την
εικόνα του χαμόγελου σας.

� Τι είναι οι όψεις πορσελάνης;

� Τα σύγχρονα ολοκεραμικά υλικά επιτρέπουν την κατασκευή εργασιών
που μπορούν να γίνουν ιδιαίτερα λεπτές και να κολληθούν στην
εξωτερική επιφάνεια δοντιών, απαιτώντας ελάχιστη προπαρασκευή
τους.Οι κατασκευές αυτές ονομάζονται όψεις πορσελάνης και
χρησιμοποιούνται με θαυμάσια αποτελέσματα στους ασθενείς με
φυσικά δόντια και υψηλές αισθητικές απαιτήσεις προκειμένου να
βελτιώσουν το σχήμα των δοντιών, το χρώμα και το χαμόγελο
συνολικά.



http://ol
dportal.
demokri
tos.gr/p
arousia
seis/VE
KINIS_
150705
.pdf



 Τι είναι τα ολοκεραμικά ένθετα; 

Ολοκεραμικές εργασίες τοποθετούνται και στα πίσω δόντια 

αντικαθιστώντας παλαιά σφραγίσματα. Λέγονται ένθετα πορσελάνης 

και λόγω της κατασκευής τους στο εργαστήριο εξασφαλίζουν τέλεια 

απομίμηση των φυσικών δοντιών δημιουργώντας άψογο αισθητικό 

αποτέλεσμα ακόμη και στα πίσω δόντια. Επιπλέον η διαδικασία της 

συγκόλλησης τους ενισχύει την αντοχή του δοντιού. 

Υπάρχουν ολοκεραμικές γέφυρες; 

Η εξέλιξη των ολοκεραμικών συστημάτων επιτρέπει πλέον την 

κατασκευή γεφυρών υψηλής αισθητικής . Έτσι ενώ στις συμβατικές 

γέφυρες η πορσελάνη υποστηρίζεται από μέταλλο, τώρα πλέον η 

πορσελάνη μπορεί να τοποθετηθεί σε σκελετούς φτιαγμένους από 

οξείδιο του ζιρκονίου. Οι σκελετοί αυτοί είναι λευκού χρώματος και 

επιτρέπουν προσθετικές εργασίες υψηλής αισθητικής και εξαιρετικής 

αντοχής. 



ΚΕΡΑΜΙΚΑ ΚΑΤΟΠΤΡΑ

Άλλες χρήσεις της

αργίλου στην

τεχνολογία



ΚΕΡΑΜΙΚΕΣ

ΒΑΛΒΙΔΕΣ ΚΕΡΑΜΙΚΟΣ ΑΠΟΣΚΛΗΡΥΝΤΗΣ ΝΕΡΟΥ 

Υ∆ΡΟΠΛΥΣΤΙΚΗ

ΜΗΧΑΝΗ

ΚΕΡΑΜΙΚΩΝ

∆ΙΣΚΩΝ



ΚΕΡΑΜΙΚΑ ΚΑΤΟΠΤΡΑ

ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ ΜΕ ΑΕΡΙΟ ΑΠΟ

ΤΗΝ ΥΔΡΟΘΕΡΜ

Τα κεραµικά κάτοπτρα προσφέρουν το «φυσικότερο τρόπο θέρµανσης µετά τον ήλιο»
µε ασφάλεια και οικονοµία. Κατασκευάζονται σε τρεις τύπους: HE, ECO και CULTO. 
Χάρη στη µέθοδο των κυψελοειδών κεραµικών πλακών του κατόπτρου EUCERAMIC 
επιτυγχάνονται κατά τη διαδικασία της καύσης εντυπωσιακά αποτελέσµατα. Η καύση

του µίγµατος πραγµατοποιείται στο εσωτερικό των κεραµικών κυψελίδων, θερµαίνοντας
την επιφάνειά τους περίπου στους 900°C και αποστέλλοντας τη συγκεκριµένη

θερµοκρασία στην κατεύθυνση που έχουµε επιλέξει. είναι κατασκευασµένοι έτσι ώστε να

ανακτούν ένα πολύ µεγάλο µέρος της θερµότητας από τα καυσαέρια



Γενική απόρροια όλων των παραπάνω είναι ότι τα

κεραµικά υλικά χρησιµοποιούνται σε:
1)Στην οδοντιατρική
2)Στα κεραµικά κάτοπτρα
3)Στην κατασκευή διαστηµοπλοίων(εξωτερική
επένδυση για την ρύθµιση υψηλών θερµοκρασιών)
4)Στους κεραµικούς αποσκληρυντές νερού
5)Καθώς και σε άλλους τοµείς όπως στις κεραµικές
εστίες,οικοδοµικά υλικά κτλ.



Πέρα από την τεχνολογία και την επιστήµη όπως αναπτύχτηκε παραπάνω ο

πηλός χρησιµοποιήθηκε σαν υλικό για κατασκευές στην τέχνη καλαίσθητων

αντικειµένων από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα.

Η αγγειοπλαστική είναι µια από τις αρχαιότερες τέχνες που ασχολείται µε την

κατασκευή πήλινων αγγείων.

Ο τεχνίτης εµπνέεται από την ανθρώπινη µορφή και την αποδίδει µε πολύ

πρωτόγονο τρόπο. Σιγά-σιγά αρχίζει την διακόσµηση των αγγείων µε

γεωµετρικά σχέδια.

Τον 6ο αιώνα π.Χ. εµφανίζεται ο µελανόµορφος ρυθµός, δηλαδή τα

µελανόµορφα αγγεία που έχουν διακόσµηση µε µαύρο χρώµα

Επάνω στο κόκκινο της τερακότας. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν(η οινοχόη, η
υδρία, η όλπη, οι αµφορείς κ.α.) και οι παναθηναϊκοί αµφορείς, που τους

έδιναν ως έπαθλα των Παναθηναίων.

Τον 5ο αιώνα π.Χ. εµφανίζονται ακόµη πιο τελειότερα αγγεία τα ερυθρόµορφα, 
που είναι διακοσµηµένα µε εντελώς διαφορετικό τρόπο από τα

προηγούµενα δηλαδή µε κόκκινο σχέδιο επάνω στο µαύρο φόντο.



Στην κατηγορία αυτή ανήκουν( η κάλπις, η πελίκη, ο αστός, το επίνητρον

κ.α.) και οι λήκυθοι µε λευκό φόντο που χρησίµευαν κατά τις

θρησκευτικές τελετές και που φέρουν σχέδια καταπληκτικής

τελειότητας.
Η κεραµική τέχνη αναφέρεται στον πηλό και σε όλες τις µορφές που

µπορεί να πάρει.
Η κεραµική, ικανοποιούσε από την Προϊστορική εποχή και

χρησιµοποιώντας το πιο απλό και άµεσο υλικό ‘’το χώµα’’ µε

υποτυπώδη επεξεργασία ‘’λίγο νερό’’ µπορούσε να το µετατρέψει σε

πηλό και να δηµιουργήσει έργα που µπορούµε να πούµε ότι σφράγισαν

την εξέλιξη του πολιτισµού βοηθώντας επίσης και στην χρονογράφηση

της ιστορίας τους.





Τα τεχνήµατα µας

από πηλό



ΚΕΡΑΜΙΚΗΚΕΡΑΜΙΚΗΚΕΡΑΜΙΚΗΚΕΡΑΜΙΚΗ ΤΕΧΝΗΤΕΧΝΗΤΕΧΝΗΤΕΧΝΗ-

ΣΥΜΒΟΛΗΣΥΜΒΟΛΗΣΥΜΒΟΛΗΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥΤΟΥΤΟΥΤΟΥ ΠΗΛΟΥΠΗΛΟΥΠΗΛΟΥΠΗΛΟΥ

ΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΤΟΥΤΟΥΤΟΥ

ΑΝΘΡΩΠΟΥΑΝΘΡΩΠΟΥΑΝΘΡΩΠΟΥΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΕΣΕΣΕΣΕ ΟΛΟΥΣΟΛΟΥΣΟΛΟΥΣΟΛΟΥΣ

ΤΟΥΣΤΟΥΣΤΟΥΣΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣ



ΚΕΡΑΜΙΚΗ ΤΕΧΝΗ

• Στην ιστορία της τέχνης, κεραμικά και αγγειοπλαστικά
νοούνται αντικείμενα τέχνης όπως φιγούρες, επιτραπέζια
σκεύη απο πηλό απο τη διαδικασία της αγγειοπλαστικής.

• Μπορούν να δημιουργούνται από ένα άτομο ή σε ένα
εργαστήριο απο μία ομάδα.Τα διακοσμητικά κεραμικά
ονομάζονται μερικές φορές ''καλλιτεχνική αγγειοπλαστική'' .

• Η λέξή ''κεραμικά'' προέρχεται απο την ελληνική λέξη
Κεραμικός (περιοχή των κεραμέων στην αρχαία Αθήνα), η
οποία με την σειρά της προέρχεται απο την λέξη ''κέραμος'', 
που σημαίνει πηλός αγγειοπλαστικής.

•• ΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

• Η σχεδιαστική δημιουργία των Ελλήνων στην αρχαιότητα
απεικονίζεται στην επιφάνεια των αγγείων, που άρχισαν από
πολύ νωρίς να φιλοτεχνούν και να διακοσμούν οι τεχνίτες στα
εργαστήρια της κεραμικής





ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΙΚΗΚΕΡΑΜΙΚΗ

� Η κεραμική εξυπηρετώντας τις καθημερινές ανάγκες των
Ελλήνων, αποτελεί ένα πολλαπλό -ίσως το
αντιπροσωπευτικότερο- μέσο προσέγγισης του λαϊκού
βίου και ένα σπουδαίο εργαλείο διαχρονικής μελέτης της
κεραμικής τεχνoλογίας.



∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

ΑΓΓΕΙΩΝΑΓΓΕΙΩΝ
Άργιλος, νερό και φωτιά είναι τα τρία στοιχεία που
χαρακτηρίζουν την κεραμική τέχνη και την
κατέστησαν

από αρχαιωτάτων χρόνων χρήσιμη σε όλες τις
εκφάνσεις της ζωής των ανθρώπων. H επιλογή του
κατάλληλου χώματος γινόταν από τους ίδιους τους
αγγειοπλάστες ή τους βοηθούς τους με τρόπο
εμπειρικό: βάζοντας σάλιο και χώμα στη

χούφτα τους δοκίμαζαν την πλαστικότητά του.



ΖΥΜΩΜΑΖΥΜΩΜΑ

Kαθοριστικό στάδιο για την καλή ομογενοποίηση του μίγματος
του πηλού είναι το ζύμωμα. H διαδικασία του ζυμώματος
αποτελούσε ένα είδος ιεροτελεστίας και σε πολλές περιοχές
σταύρωναν τον έτοιμο πηλό, όπως έκαναν με το ζυμάρι του
ψωμιού. Επειδή κάθε φορά προετοιμαζόταν πηλός για αρκετά
μεγάλο αριθμό αντικειμένων, η πρακτική, που ήταν
διαδεδομένη σε όλα τα εργαστήρια του ελλαδικού χώρου, ήταν
αυτή του ζυμώματος του πηλού, συνήθως σε
στεγασμένο χώρου του εργαστηρίου, με τα πόδια κυκλικά και
αλλεπάλληλες φορές. Ύστερα από αυτή τη διαδικασία, ο πηλός
ήταν έτοιμος για τα προς κατασκευή αντικείμενα, που ανάλογα
με το είδος τους και την αγγειοπλαστική παράδοση του κάθε
τόπου ακολουθούνταν διάφορες τεχνικές κατασκευής. H 
επιλογή της τεχνικής ήταν άμεσα εξαρτημένη και από το
μέγεθος, το σχήμα και το βάρος ενός αγγείου.







Μπορεί λοιπόν ο πηλός να είναι για πολλούς απλά λάσπη, 
ωστόσο η κεραμική παράδοση αποτελεί μεγάλο κομμάτι
του λαϊκού πολιτισμού μας, αγνοημένο βέβαια για πολλά
χρόνια και αφημένο ακόμη και σήμερα στην αδιαφορία. Κι
όμως η προσέγγιση των έργων τέχνης αυτής επιφέρει τη
γνώση της καθημερινής ζωής των προγόνων μας και
περισσότερο από όλα τη ζεστασιά τόσο των χεριών
αυτών που τα έφτιαξαν, όσο και των χεριών που τα
χρησιμοποίησαν!!!!!!!!



Τ Ε Λ Ο Σ


